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Analiza stanu gospodarki odpadami
komunalnymi na terenie Gminy Czyże za 2015
Czyże, kwiecień 2016 roku.

Coroczna analiza stanu gospodarki odpadami komunalnymi, w celu weryfikacji
technicznych i organizacyjnych możliwości gminy w zakresie gospodarowania odpadami komunalnymi
I. Wprowadzenie.
Od 01 lipca 2013 roku obowiązuje zmieniona ustawa z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (Dz. U. z 2016 r., poz. 250)  nakładająca na gminy obowiązek zorganizowania systemu gospodarowania odpadami komunalnymi, objęcie systemem wszystkich właścicieli nieruchomości zamieszkałych, oraz utworzenie stacjonarnego punktu zbierana odpadów komunalnych. Ustawa wskazała konkretnie rodzaje odpadów które należy gromadzić w sposób selektywny tj.: tworzywa sztuczne, metale, opakowanie wielomateriałowe, papier, szkło oraz odpady komunalne ulegające biodegradacji, w tym odpady opakowaniowe ulegające biodegradacji a także powstających w gospodarstwach domowych przeterminowanych leków i chemikaliów, zużytych baterii i akumulatorów, zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego, mebli i innych odpadów wielkogabarytowych, odpadów budowlanych i rozbiórkowych oraz zużytych opon, a także odpadów zielonych.
Gminy powinny były podjąć niezbędne uchwały oraz zorganizować przetarg i wyłonić firmę, która w imieniu gminy będzie odbierać i zagospodarowywać odpady komunalne z terenu gminy. Uchwały takie zostały podjęte. W wyniku przetargu na odbieranie i zagospodarowanie odpadów wyłoniono wykonawcę tj.: Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych Sp. z o.o.  w Hajnówce. Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych utworzono przy budynku gminy. Jest to punkt tymczasowy nie odpowiadajacy  wszelkim wymaganiom. W najbliższym okresie ma być wybudowany PSZOK w Czyżach w pobliżu oczyszczalni ścieków. 
W 2015 roku na terenie gminy Czyże funkcjonował jeden system gospodarowania odpadami komunalnymi. Odpady komunalne są  zbierane-odbierane w sposób następujący:
1. Niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne /kod 20 03 01/ gromadzone są  w pojemnikach: 80, 120 i 240 l w zależności od ilości osób zamieszkałych na danej nieruchomości. Pojemniki ustawia właściciel lub użytkownik nieruchomości. Częstotliwość odbioru  - 1 raz w miesiącu.
2. Selektywne zbieranie odpadów komunalnych.
- odpady zielone i odpady ulegające biodegradacji:
Worki o poj. 120 l  zapewnia odbierający. Częstotliwość odbioru odpadów to 3 razy w roku (kwiecień, sierpień, listopad).
- papier, tektura, tekstylia, opakowania wielomateriałowe:
Worki o poj. 120 l   zapewnia odbierający. Częstotliwość  odbioru  odpadów to 3 razy w roku (kwiecień, sierpień, listopad).
- szkło, w tym szkło bezbarwne i kolorowe:
Pojemniki metalowe o poj. 1100 litrów  ustawione w każdej miejscowości w tzw. „gniazdach”. Częstotliwość odbioru 1 raz w miesiącu;
- tworzywa sztuczne:
Pojemniki metalowo-siatkowe o poj. 1100 litrów  ustawione w każdej miejscowości w tzw. „gniazdach”.  Częstotliwość  odbioru 1 raz w miesiącu: styczniu, lutym, marcu, kwietniu, październiku, listopadzie, grudniu, 2 razy w miesiącu: maju, czerwcu, lipcu, sierpniu, wrześniu.
- odpady wielkogabarytowe (wyeksploatowany sprzęt elektryczny i elektroniczny, meble, zużyte opony w tym od maszyn i ciągników rolniczych, metale) odbierane 1 raz w roku (wrześniu) bezpośrednio z posesji zamieszkałych;
- przeterminowane leki i chemikalia, zużyte baterie i akumulatory, opakowania po środkach ochrony roślin, olejach, farbach, drobny sprzęt elektryczny i elektroniczny, zbierane do specjalistycznych pojemników ustawionych w PSZOK w Czyżach.  Odbiór 2 razy w roku (maj, listopad);
 - odpady budowlane:
Postępowanie z odpadami budowlanymi nie jest przedmiotem niniejszego postępowania i odbywać się będzie w oparciu o indywidualne umowy cywilno-prawne zawarte pomiędzy właścicielami nieruchomości a uprawnionymi do odbioru odpadów wykonawcami.
II. Cel opracowania.
Zgodnie z art. 3 ust. 2 pkt. 10 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (Dz. U. z 2016 poz.250) jednym z zadań Gminy jest dokonanie corocznej analizy stanu gospodarki odpadami komunalnymi, w celu weryfikacji możliwości technicznych i organizacyjnych Gminy w zakresie gospodarowania odpadami komunalnymi.
III. Zakres opracowania:
1. możliwości przetwarzania zmieszanych odpadów komunalnych, odpadów zielonych oraz pozostałości z sortowania odpadów komunalnych przeznaczonych do składowania,
2. potrzeb inwestycyjnych związanych z gospodarowaniem odpadami komunalnymi,
3. kosztów poniesionych w związku z odbieraniem, odzyskiem, recyklingiem i unieszkodliwianiem odpadów komunalnych,
4. liczby mieszkańców,
5. liczby właścicieli nieruchomości, którzy nie zawarli umowy, o której mowa w art. 6 ust. 1, w imieniu których gmina powinna podjąć działania, o których mowa w art. 6 ust. 6-12,
6. ilości odpadów komunalnych wytwarzanych na terenie gminy,
7. ilości zmieszanych odpadów komunalnych, odpadów zielonych oraz pozostałości z sortowania odpadów komunalnych przeznaczonych do składowania odbieranych z terenu gminy.
IV. Możliwości techniczne i organizacyjne gminy w zakresie gospodarowania odpadami komunalnymi.
1. Możliwości przetwarzania zmieszanych odpadów komunalnych, odpadów zielonych oraz pozostałości z sortowania odpadów komunalnych przeznaczonych do składowania.
Według Wojewódzkiego Planu Gospodarki Odpadami do Zakładu Zagospodarowania Odpadów w Hajnówce może trafiać 23 500 Mg odpadów na rok, natomiast Zakład jest przygotowany do przyjęcia nawet 26 000 Mg odpadów w ciągu roku. Z terenu gminy Czyże  do Zakładu w 2015 roku trafiło 168,9 Mg odpadów zmieszanych, które trafiły na linię sortowniczą, skąd wydzielane  są poszczególne frakcje odpadów. Odpady biodegradowalne zostały poddane kompostowaniu. Odpady zielone na terenie gminy Czyże w znacznej części  gromadzone są na kompostownikach. Pozostałości z sortowania zmieszanych odpadów komunalnych w większości zostały przerobione na paliwo alternatywne tj. 94,9 Mg.  W 2015 roku jedynie 6,8  Mg  pozostałości z sortowania nie nadawało się do wykorzystania i została poddana składowaniu na składowisku odpadów. Poziom ograniczenia masy odpadów komunalnych ulegających biodegradacji kierowanych do składowania w 2015 roku wyniósł zaledwie  2,29%, przy 50% dopuszczalnym poziome za ubiegły rok.
2. Potrzeby inwestycyjne związane z gospodarowaniem odpadami komunalnymi.
W najbliższym okresie  planowane jest wybudowanie w Czyżach Selektywnego Punktu Zbierania Odpadów Komunalnych  (PSZOK). Zostanie ogrodzony i  utwardzony  teren  obok  oczyszczalni ścieków. Wybudowane będą metalowe  wiaty na odpady komunalne: wielkogabarytowe oraz zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny. Ustawione zostaną odpowiednie kontenery. Powyższa inwestycja pochłonie około 100 tys. zł a jej realizacja przewidywana jest w roku 2017. 
3. Koszty poniesione w związku z odbieraniem, odzyskiem, recyklingiem i unieszkodliw- wianiem odpadów komunalnych.
Zgodnie z umową, w 2015 roku usługę odbioru i zagospodarowania odpadów świadczyło Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych Sp. z o.o. w Hajnówce. Stawki za odbiór i zagospodarowanie odpadów nie uległy zmianie i wynosiły: 6,50 zł od osoby za formę selektywną i 11,5 zł od osoby za formę zmieszaną.
Rozliczenie roku 2015 wygląda następująco: z tytułu opłat wpłynęło 143 073,76 zł.  Na podstawie umowy kwota opłacanych faktur dla PUK Sp. z o.o. - 130 430,40 zł..  Pozostałe  to koszty funkcjonowania systemu np. zakup pojemników, upomnienia i inne koszty administracyjne.
4. Liczba mieszkańców.
Liczba  zameldowanych mieszkańców na dzień 31.12.2015 roku, według informacji z ewidencji ludności w Urzędzie Gminy Czyże   było 2195 osób. Według założonych deklaracji  na terenie gminy Czyże  zamieszkiwało 1729  mieszkańców. Z roku na rok zminiejsza się ilość zameldowanych mieszkańców gminy. O ile w 2014 rokum było   2262 osób to w roku 2015  było 2195 osób.   Tym samym zmniejsza się liczba płatników za odbierane odpady. 
5. Liczba właścicieli nieruchomości, którzy nie zawarli umowy, o której mowa w art. 6 ust. 1, w imieniu których gmina powinna podjąć działania, o których mowa w art. 6 ust. 6-12.
W 2015 roku nie wystawiono decyzji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi.
Przedsiębiorcy z terenu gminy Czyże , jako właściciele nieruchomości niezamieszkałych, na których powstają odpady mają obowiązek podpisania umowy na odbiór odpadów z firmami wywozowymi posiadającymi wpis do rejestru działalności regulowanej.
Właściciele nieruchomości, na których są zbiorniki bezodpływowe na nieczystości ciekłe, korzystają z gminnego sprzętu  tj. ciągnika z beczkowozem jak też z  firmy posiadającej zezwolenie na odbiór i transport nieczystości ciekłych. Na terenie gminy Czyże  jest aktualnie 267 zbiorników bezodpływowych na nieczystości ciekłe.
6. Ilość odpadów komunalnych wytworzonych na terenie gminy (w Mg) w 2015 r.

7. Ilość zmieszanych odpadów komunalnych, odpadów zielonych oraz pozostałości z sortowania odpadów komunalnych przeznaczonych do składowania odbieranych z terenu gminy w 2015 r. (w Mg).

V. Podsumowanie
Porównując rok 2015 oraz rok 2014, wyraźnie widać zmianę w ilości poszczególnych grupach odpadów komunalnych odbieranych od mieszkańców Gminy Czyże.
Zmniejszyła się  ilość odpadów odbieranych w sposób selektywny (z 84,0 Mg w 2014r. do 71,3  w 2015r.) oraz w sposób zmieszany (z 168,9 Mg w 2014r. do 155,3 Mg w 2015r.).
 Ilość odebranych odpadów komunalnych ulegających biodegradacji (czyli papier i tektura oraz opakowania z papieru i tektury, odpady ulegające biodegradacji) zmniejszyła się  z 5,4 Mg do 4,4 Mg. Żadna ilość tych odpadów nie została przekazana do składowania. Zwiększyła  się ilość odbieranych odpadów opakowaniowych (z metalu, szkła, papieru i tworzyw sztucznych) z 38,0 Mg do 42,1  Mg.  Osiągnięty poziom recyklingu i przygotowania do ponownego użycia następujących frakcji odpadów komunalnych: papieru, metali, tworzyw sztucznych i szkła w roku 2015 r. wyniósł 26,0 % czyli wzrósł w stosunku do roku 2014 (21,2%).  Są to wyniki zadawalające biorąc pod uwagę wielkości dopuszczalne które nie mogą byż niższe niż 14 % w 2014 roku oraz 16 % w 2015 roku. 
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